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@ Ordena de mayor a menor los siguientes nimeros:
4,21, -2,21; 4,201; -2,201; 4,211; -2

El orden pedido es:
4,211 > 4,21 > 4,201 > -2> -2,201 > -2,21
@ Encuentra dos ntimeros fraccionarios comprendidos entre 1/4y 1/2 .

a) Como el valor medio siempre esta comprendido entre los niumeros cuya media se
calcula:

1 1 2+1 1.3 2+3

275 4 .3 178 5

4 2-_4 -0 o415 comprendido entre 72y Y2y 4 8- 8 _ tambien.
2 2 8 2 2 16

b) Oftra forma es convertirlos a indice comun y tomar nimeros de numerador comprendido
entre ambos:

1y1:%, como entre los numeradores 1 y 2 no hay ningun entero, luego hallamos fracciones

4° 2
equivalentes a ambas, con mayor denominador:

—=—y—=—, entre ambos estara, pues, 3/8, seguimos aumentando 1= y - =—=—y ahora
4 874 8 4 1272 4 12
: 1.3 _4_1_5 6 _1
podemos concluirque —=—<-—=—<—<—=—
4 12 12 3 12 12 2
3 4 2 . ,
¢) %=0,25y % =0,5, luego 0,3 = m y0,4 = M = 5 estan comprendidos entre ambos .

@ Los libros de una biblioteca no pasan de 10 000 y se pueden empaquetar de 27 en 27 y de 49 en
49 sin que falte ni sobre ninguno. ;Cuantos libros tiene la biblioteca?

Deben ser los multiplos menores de 10 000, del minimo comun multiplo de 27 y 49:

—n3
{j; ~ 32 luego m.c.m.(27, 49) = 3* - 72 = 27 - 49 = 1323 y los libros serian:
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132361323 2=264601323-3=3969061323-4=529261323-6=661561323-7=7
938 61323 -8 =9 261, yaque 1323 -9 =11 907 ya es mayor que 10 000.

@ En las siguientes operaciones con nimeros naturales se han suprimido algunas cifras, que debes

PAGINA - 10

averiguar y situar en el lugar correspondiente:

d7..4..
X 6

4..488

a) BB 1 5 yaque13-5=8,9+1+1=11,8+5+1=15y4+f+1=7

+4 59 8

7513

b)4 205 yaque5-3=,1+9=10,3+8+1=12y4-3-1=0.

-339f§

0813

¢)6542 yaque 8+4=12,14-7-1=6,3+1+1=5y6-2=§

- 2378

B164
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d) 724 8 yaque 6 -8 =48y nos llevamos 4 que sumados a6 x4 =24,da28,6-2+2=14
x6 y6-7+1=43

4348 8

@ Con las cifras del afio 1998 y utilizando las operaciones que conozcas, escribe los diez
primeros ntimeros. Ejemplo:

2=9/9+18
Algunas de las posibles soluciones son:
1=8-1-+/9 - 9.
2=1%+9/09.
3=9-1-8+49.
4=L9.
1+ =
5=1++9 +9-8
6=8-1-9/9.
7=8-1+9-09.
8=8+1-9/9.
9=8+1+9-9.
10=8+ 1+ 9/9.
PAGINA - 1

@ Representa graficamente los siguientes nimeros enteros y ordénalos de mayor a menor:
0,-7,-3,6,-2,10.

Representacion en la recta real:

L 4 o———i L .
-7 -3-2 0 6 10

Y ordenados de mayor a menor ( derecha a izquierda) quedan: 10>6>0>-2> -3 > -7

@ Las temperaturas maximas del 29 de diciembre de 1996 en Viena, Amsterdam y Madrid fueron
-7 °C, -2 °C y 5 °C, respectivamente. ;Qué diferencia de temperaturas hubo entre cada par de
ciudades?

[-] Entre Viena y Amsterdam hubo: -2 — (-7) = 5 °C.

[-] Entre Viena y Madrid hubo: 5 - (-7) =12 °C.
-] Entre Amsterdam y Madrid hubo: 5 - (-2) =7 °C.
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@ Realiza cada una de las siguientes operaciones a mano y con calculadora:
a) (-3)2 +(-3)7: (-3)*
b) [(-2) - (-5)] - (-10)?
€)5-32-12:4-2-(-3+1)
d)6-2[5-3-(4-7)]:(-2)
@) -32-3 (-5 +4)3 + (-2)3
6-[-5-3-2-5] (-2+1)
a) (-3)° - (-3)°: (-3)" = (:3)"°: (-3)" = (-3)°: (-3)* = - 3
[(3% )] SHIFT X2 x [(3% )] SHIFT X3+ [(3% )] SHIFT x4 =-3
b) [(-2) - (-5)] - (=10)*> =10 - 10% = 10**? = 10° = 100 000

(2xx5£)x'3 -[(10£)x'2 =100 000.

©)5:32-12:4-2-(-3+1)=5-9-3-2(-2)=45-3+4=42+4 =46
5x3x2-12:4L2x[(3x*1)=46

d)6-2-[5-3-(4-7)]:(-2)=6-2-[5-3-(-3)]:(-2)=6-2-[5-3+3]:(-2)=6-
2-[5]:(2) =6-10:(-2)=6+5=11.

6 -2 x[(5=8=[(4=7))= (2% )] =11

e) -3°-3-(-5+4)P°+(-2°=-9-3-(-1)°-8=-9-3-(-1)-8=-9+3-8=-14,
BSHIFTX'2 +-3 - [(52+4)]SHIFTX3+[(5%)]SHIFTX'3 =-14

)6-[-5-3-(2-5)] (2+1)°=6-[-5-3-(-3)] (-1)°=6-[-5+9]-(-1)°=6—(4)
(-1°=6-(4)- (-1)=6+4 =10.

6 -[(5%-3x[(2-5)] )x[(2% ¥1)]SHIFTX'5 =10

PACINA - 17

@ Halla cuantos y cuales son los divisores de los nimeros: 6 615, 1 543 y 9 308.

® Elntimero 6 615 =351 - 72tiene (3 +1)- (A + 1) (2+1)=4-2 -3 =24 divisores.
Estos son:
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30 3 32 33
Fq 1 3 9 27

F2=F1X5 5 15 45 135

F3 = F1X7 7 21 63 189
Fa = Fox7 35 105 315 945
Fs=Fxx7%2 49 147 4411323
Fe=Fx7?> 245 7352205 6615

® El nimero 1 543 es primo, tiene dos divisores que son 1y 1 543.

® Elnimero 9308 =2%- 131 - 179" tiene (2+1)- (A + 1) - (1 +1)3 -2 -2 =12 divisores.
Estos son:

F4 1 2 4

Fo=F1x13 13 26 52

Fz=F1x179 179 358 716
Fa=F,x179 2327 4 654 9 308

@ Calcula el MCD y el mcm en cada caso:
a) 130, 840,108  b) 467,1 506

a) Alser130=2-5-13,840=23-3-5-7y 108 =22- 33 el MCD (130, 840, 108) = 2; y
el mem (130, 840, 108) =23 -33-5-7 - 13 = 98 280.

b) Al ser 467 =467,1506 =2 -3 - 251 el MCD (467, 1 506) = 1; y el mcm (467, 1 506) =
467 -2-3- 51 = 703 302.

@ Encuentra el menor y el mayor ntimero de 4 cifras, divisible a la vez por 8, 28 y 13.

El mem (8, 28, 13) = 728. Por tanto, el menor numero de los buscados es: 728 - 2 = 1 456; y
el mayor de los buscados es: 728 - 13 = 9 464.

@ Halla el menor nimero que dé resto 2 al dividirlo por 3, 5, 6 y 10.
Llamando n al niumero buscado, se tiene que n—2 = mcm (3, 5, 6, 10) = 30 Por tanto, n = 32.

@ Dos cometas se aproximan al Sol cada 56 afios el primero de ellos y 76 afios el segundo. Si se
aproximaron juntos al Sol en 1975, ;en qué fecha volveran a hacerlo por primera vez?
A partir de 1975 volveran a encontrarse transcurridos un numero de afos igual al mcm (56, 76) =
23-7-19=1064

Volveran a aproximarse al Sol en el afio 1 975 + 1 064 = 3 039.
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D Realiza las siguientes operaciones dando el resultado en forma de fraccién irreducible:

3 10 310 35 15

21 27 2 14 4+70 74 37
b) =—+=— ="+ _—=— ~ = _="_

35 32 15 6 30 30 15
e21_-5.3_5 54_5_ 5_5 5_5-40_-35

86 8 4 48 38 48 32 48 6 48 48
a 7.15_785_785_785_35

24 86 2416 246 386 18

PACINA - 21

@ Efectua las siguientes operaciones dando el resultado en forma de fraccion irreducible.

b) (1 +%jgz(mjz:ﬂg:£:ﬂ:ﬂ

_(3)_ 81
5 625
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2 2
h) (2_1+1j :(1+1j :12:1
2 2 2

PACINA - 23

® Efectta las siguientes operaciones utilizando la calculadora:

a) 1,273-107°-4,197 - 10°=1.273EXP 3 +/-x4.197 EXP 5 = 534,2781
b) 512-10°:1,27-10°=5.12EXP3+1.27 EXP 5 +/- = 403 149 606,3
©) 7,14-10"+6,234-10°=7 .14 EXP 4 +6 .23 4 EXP 3 = 77 634.

d) 8,273-10"-1,496 - 10°=8.273EXP4-1.496 EXP 6 =-1413 270

@ Expresa en notacion cientifica:
a) 527 millonésimas = 5,27 - 107™*
b) 527 billones = 5,27 - 10"

€) —0,000000007412 = -7,412 - 107°

PAGINA - 24

ACTIVIDADES DE ENSENANZA-APRENDIZAIE

()} Ordena, de mayor a menor, los siguientes nimeros enteros:
-15, +25, -502, -127,712,0, -17, 174, -18, 15, -3

712>174>+25>15>0>-3>-15>-17>-18>-127 > - 502

c» @ Copia una tabla como esta y complétala:

122 | 15| -3 |-1428 | 74
-122 |15 3 | 1428 | +4
122 | 15| 3 11428 | 4
122 | 15| 3 [ 1428 | 4
-122 |15 -3 [-1428| 4

Numero a -13 | -40
Opuestode a |+13| 40
| a] 13 | 40
|Opuesto de a|| 13 | 40
Opuesto de |a| | -13 | -40

oo Oo|o
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c» @ Al enchufar por primera vez un congelador, la temperatura desciende 3 °C cada 12 minutos.
Al ponerlo en marcha la temperatura del aparato era de 22 °C, es decir, igual a la temperatura
ambiente. ;Cuénto tiempo tardara en alcanzar los 18 °C bajo cero? ;Y en alcanzar los 30 °C bajo
cero?

Como cada 12 min baja 3 °C , cada 4 min bajara 1 °C.

® Para pasar de 22 °C a — 18 °C, debe descender 22 — ( - 18) = 40 °C, para lo que se
necesita 40 °C - 4 min / 1°C = 160 min = 2 h 20 min.

® Para pasar de 22 °C a — 30 °C, debe descender 22 — ( - 30) = 52 °C, para lo que se
necesita 52 °C - 4 min / 1°C = 208 min = 3 h 28 min.

c» @ Comprueba la verdad o falsedad de las siguientes igualdades:
a) -45:5 - (-3)=3
b)5+2 - (-7+3)=-3
€)12-(-4+6) -3=30
d) (-2) (-3-5):(-4)+4=0
e) (-3) [(-2) (-5)] =90
£) (6-22-3)+9:(-3) - (-1)*=-9

)2 22 (-2)1-(-2)2-22=18

@) —45:5-(=3)=-9-(-3)=27#3 = Folsc
D)5+2-(-7+3)=5+2-(-4)=5-8=-3=Verdoderc

©) 12— (-4+6)-3=12-2-3=12-6=6230= Foko

d) (-2)- (3-5):(-4)+4=(-2)-(-8): (-4)+4=16:(-4)+4=-4+4=0=Verdodero
@) (=3) - [(<2) - (-5)] = (-3) - [10] = - 30 # 90 = Folsc

i) 6-22-3)+9:(=3) - (-1)'=(6-4-3)=3-1=(6-12)=3=-6-3=-9 =/edoderc

2) 222 (2)'—(-2)°-22=2-4+2-4-4=8+2-4-4=2#18 = Folsc
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c» @ Efecttia los siguientes calculos, teniendo en cuenta las reglas sobre la prioridad de las
operaciones:

a)8+(-2)+3+5-(3)+(-7)=8-2+3-15-7=-13.

D)2+ (-2)  (-7)-[83:(4)-(2+(-8):2)]=2+14—[12-(2-2)] =2+ 14 + 12+ 0 = 28,

€) [(+5) - (+8)] - (-3) =40 (-3)=-120

d) [14 = (6) + (6)] : [17 + (-7) = (+3)]| =[14 +6—6] : [17 -7 3] =14 :7 = 2.

) 7+4—-(2+1)+[12+(4-2)]=7+4-3+[12+8]=7+4-3+20=28.

i) [2-(-5)-10+(-6)+12]’=[2+5-10-6 + 12]° = 3° = 27.

8)(2+3-5)-(4-3+2):(15+4-7)=(-4)-(3): (12)=-12:12="-1.

h) 12:(-5+2)+5-4-(1-8?=12:(-3)+5-4-(2°=-4+5-4-4=-4+5-16=-15.
En donde hemos sombreado de amarillo las operaciones que vamos realizando en cada paso.

c» @ Utilizando tGnicamente cuatro cuatros y todas las operaciones que conozcas escribe los
nameros naturales del 0 al 20.

44
Ejemplos: 12=4-(4—4:4) y20= —— /4
J4
0=4+4-4-4
4+4
1=
4+4

2=4-J4-Ja+4.
\/ZZ\/Z-"\/Z

3=

4=4-4+J4+\4
JZZJZ+4

4+4
= +

5=
6

7=%+\/Z+4.
8=4—4+4+4
0=24444.

4

10=-2 4444

74

4
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11=i
V4 +a
12=4-(4-44).
13 = \/Z+ﬂ
4
4
14 = 4x4 - —.
Ja4
15= 4x4-2
4
16=4x4—4+4.
17 = 4xa + 2
4
4
18 = 4xd+ -
Ja

19=41-4-4:4.
c» @ Ordena de menor a mayor los siguientes niimeros enteros:
(-4)% 4% (-4)1 4% (-4)°

Hallamos primero el valor de cada expresion y luego ordenamos:

(-4)% = 16.
4% =1

(-4)' = - 4.
- 4% =.256.
(-4)°=-64

-256<-64<-4<1<16.
Luego la ordenacion buscada es: —4*< (—4)%< (—4)'< 4% < (—4)%

e @ Sustituye las letras por los ntmeros 4 o -4 de modo que las siguientes igualdades sean
ciertas:

a)20-2 (a-1)2=2
b)16:x - (-2)=8

a)20-2=2-(@a-1>2%18=2@-1>%182=(a-17> 9=(a-1)% a-1=+J9 ,a=1413
luegpa=4ya=-2.

b) £:8:>16:—16x:>x=
-2x -16
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c» @ Calcula los nimeros primos que existen entre 900 y 1 000.

Como 41000 =31,6227...tenemos que tachar en la criba de Eratdstenes los multiplos de los
numeros primos menores que 31,6227..., que son {2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 23, 29, 31}:

900 901 902 903 904 905 906 907 908 909
910 911 912 913 914 915 916 917 918 919
920 921 922 923 924 925 926 927 928 929
930 931 932 933 934 935 936 937 938 939
940 941 942 943 944 945 946 947 948 949
950 951 952 953 954 955 956 957 958 959
960 961 962 963 964 965 966 967 968 969
970 971 972 973 974 975 976 977 978 979
980 981 982 983 984 985 986 987 988 989
990 991 992 993 994 995 996 997 998 999
1 000

Subrayamos los multiplos de 2 (terminan en 0 o cifra par), comenzando por 900 de dos en
dos :

900 901 902 903 904 905 906 907 908 909
910 911 912 913 914 915 916 917 918 919
920 921 922 923 924 925 926 927 928 929
930 931 932 933 934 935 936 937 938 939
940 941 942 943 944 0945 946 947 948 949
950 951 9562 953 954 955 966 957 958 959
960 961 962 963 964 965 966 967 968 969
970 971 972 973 974 975 976 977 978 979
980 981 982 983 984 985 986 987 988 989
990 991 992 993 994 0995 996 997 998 999
1 000

Ahora los multiplos de I que queden ( la suma de sus cifras es multiplo de 3) comenzando
por 900 y de 3 en 3:

900 901 902 BB8 904 905 906 907 908 @08
910 911 912 913 914 BB 916 917 918 919
920 B2 922 923 924 925 926 @@F 928 929
930 931 932 P88 934 935 936 937 938 @88
940 941 942 943 944 PHE 946 947 948 949
950 PBBH 952 953 954 955 956 @BE 958 959
960 961 962 PB8 964 965 966 967 968 (@68
970 971 972 973 974 PEE 976 977 978 979
980 @81 982 983 984 985 986 @8F 988 989
990 991 992 P88 994 995 996 997 998 @68
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1000

De los que quedan sombreamos los multiplos de 5 que queden ( terminan en 0 0 5):

900
910
920
930
940
950
960
970
980
990
1000

Ahora los multiplos de # comenzando por el 903:

900
910
920
930
940
950
960
970
980
990
1 000

901
911
921
931
941
951
961
971

991

901
911

941

961
971

991

902
912
922
932
942
952
962
972
982
oie2

902
912
922
932
942
952
962
972
982
992

913
923
933
943
953
963
973
983

913
923
933
943
953

983

904
914
924
934
944
954
964
974
984
994

904
914
924
934
944
954
964
974
984
994

905
915
925
935
945
955
965
975
985
995

905
915
925
935
945
955
965
975
985
995

Ahora los multiplos de 11 comenzando por 902:

900
910
920
930
940
950
960
970
980
990
1000

901
911

941

961
971

991

902
912
922
932
942
952
962
972
982
992

913
923
933
943
953

983

904
914
924
934
944
954
964
974
984
994

905
915
925
935
945
955
965
975
985
995

906
916
926
936
946
956
966
976
986
996

906
916
926
936
946
956
966
976
986
996

906
916
926
936
946
956
966
976
986
996
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907
917

937
947

967
977

997

907
937
947

967
977

997

907
937
947

967
977

997

908
918
928
938
948
958
968
978
988
998

908
918
928
938
948
958
968
978
988
998

908
918
928
938
948
958
968
978
988
998

919
929

949
959

979
989

919
929

949

979
989

919
929

949

979
989
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Ahora los de 13 comenzando por el 910:

900
910
920
930
940
950
960
970
980
990
1000

901
911

941

961
971

991

902
912
922
932
942
952
962
972
982
oie2

913
923
933
943
953

983

904
914
924
934
944
954
964
974
984
994

Ahora los de 17 comenzando por 901:

900
910
920
930
940
950
960
970
980
990
1000

De 19, comenzando por 912, no queda ninguno sin sombrear :

De 23 comenzando por 920:

900
910
920
930
940
950
960
970
980
990
1000

901
911

941
951
961
971

991

901
911

941

961
971

991

902
912
922
932
942
952
962
972
982
oie2

902
912
922
932
942
952
962
972
982
992

913
923
933
943
953

983

913
923
933
943
953

983

904
914
924
934
944
954
964
974
984
994

904
914
924
934
944
954
964
974
984
994

905

925
935

955
965

985
995

905
915
925
935
945
955
965
975
985
995

905
915
925
935
945
955
965
975
985
995

De 29 tampoco queda ninguno sin sombrear.

906
916
926
936
946
956
966
976
986
996

906
916
926
936
946
956
966
976
986
996

906
916
926
936
946
956
966
976
986
996
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907

937
947

967
977

997

907

937
947
957
967
977

997

907

937
947
957
967
977

997

908
918
928
938
948
958
968
978
988
998

908
918
928
938
948
958
968
978
988
998

908
918
928
938
948
958
968
978
988
998

919
929

949

979
989

919
929

949

979
989

919
929

949

979
989

013
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De 31 comenzando por 930:

900 901 902 BB8 904 905 906 907 908 @08
910 911 912 913 914 B8 916 917 918 919
920 B24 922 923 924 925 926 927 928 929
930 931 932 @88 934 935 936 937 938 088
940 941 942 943 944 PHE 946 947 948 949
950 OB 952 953 954 955 956 BB 958 959
960 961 962 PB8 964 965 966 967 968 069
970 971 972 978 974 BEE 976 977 978 979
980 @81 982 983 984 985 986 BB 988 989
990 991 992 P88 994 995 996 997 998 @68
1 000

Quedan los primos: { 907, 911, 919, 929, 937, 941, 947, 953, 967, 971, 977, 983, 991, 997}
c» @O Encuentra el maltiplo de 7 més proximo a 401 y a 13 257.
O El multiplo de 7 mas proximo a 401 es 399, ya que: 399 =7 - 57 y 406 =7 - 58.

O EI multiplo de 7 mas proximo a 13 257 es 13 258, al ser: 13258 =7 -1 894y 13 251 =1
893 -

oo @M Escribe todos los divisores de 432.

El nimero 432 = 2* - 3% tiene (4 +1)-(3 +1) = 5 - 4 = 20 divisores.

Estos son:
20 2 22 22 2
v oY v v oy
1 2 4 8 16

3 6 12 24 48 F,=3F;
9 18 36 72 144 F3=9F,
27 54 108 216 432 F4=27F,

c» @D Estudia si los siguientes nameros son primos o compuestos: 1 511, 30 425, 523.
Para saber si un numero es primo dividimos por los primos menores que su raiz.
71511 =38,8715..., los primos menores de 38 son { 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37}

Dividimos 1 511 por estos numeros:
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1511 :2=17555,1511:3 =503,66..., 1511 :5=3022,1511:7 =215,85..., 1 511 : 11 =
137,36..., 1 511 : 13 =116,23..., 1 511 : 17 = 88,88..., 1 511 : 19 =79,52..., 1 511 : 23 = 65,69..., 1
511 :29 =52,10..., 1 511 : 31 =48,74..., 1 511 : 37 = 40,83.., como no es divisible por ninguno, 1
511 es primo.

30 425, es multiplo de 5, luego no es primo.

523 =22,869..., los primos menores o iguales que 23 son {2, 3, 5,7, 11,13, 17,19, 23}
Dividimos 523 por estos numeros:

523:2=261,5,523:3=174,3...,523:5=104,6,523 :7=74,71...,523 : 11 =47,54..., 523 : 13 =
40,23..., 523 : 17 = 30,76..., 523 : 19 = 27,526..., 523 : 23 = 22,73..., luego 523 es primo

c» @@ Encuentra el mayor ntimero de dos cifras que sea divisible por 3 y que si se invierte el
orden de sus cifras sea multiplo de 4.

Los multiplos de tres de dos cifras, ordenados de mayor a menor, son:
99, 96, 93, 90, 87, 84, 81, 78, ...
Si se invierte el orden de sus cifras se obtienen los numeros:
99, 69, 39, 09, 78, 48, 18, 87, ...
y el primero que es multiplo de 4 es 48. Por tanto, el niumero buscado es 84.

c» (@@ Encuentra los valores de las letras a y b en los nimeros siguientes para que cumplan las
condiciones de divisibilidad que se indican:

@) 235ab divisible por 2 y por 5;

b) 26a4b divisible por 3 y 9;

€) 4a75b divisible por 11.

a) Para que sea multiplo de 2 y de 5 la ultima cifra ha de ser b = 0, la pendltima cifra, a, ya
no importa, puede ser cualquier numero entre 0 y 9.

b) Para que sea multiplo de 9 (también lo sera de 3) la suma de sus cifras ha de ser
multiplo de 9, luego 2 + 6 + 4 = 12, disponemos en una tabla los siguientes multiplos de 9 y los
valores de a que han de tener a y b para que sumen lo que falta a 12 para obtener el multiplo de 9:

Multiplo de 9 18 27
Faltan 18-12=6 27-12=15
a 6 5 4 3 2 1 0 9 8 7 6
b 0 1 2 3 4 5 6 6 7 8 9
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€) Para que sea divisible por 11,4 +7 +b—-5-a =0,esdecira—-b =664+7+b-5-a
=11, es decir b —a = 5. Presentamos en una tabla los posibles valores de a y b:

b= b-a=5

N |

a_
6 7 9 0
0 1 3 5

RN
~N (N (D
| W
O~

a
b

c» @H Calcula el MCD y el mem en cada uno de los siguientes casos:
a) 364; 224
b) 495; 825
€) 11 011; 245; 3773

a) Al ser 364 =22-7 - 13y 224 = 2° - 7 entonces:

MCD (364, 224) = 2% -7 =28
mcm (364, 224) =2°-7-13=2912.

b) Alser495=5-32-11y 825=5%-3 - 11, entonces:

MCD (495, 825)=5 -3 - 11 =165
mcm (495, 825) = 5% - 3% - 11 = 2 475,

©) Alser11011=7-112-13,245=5-72y 3773 =7%- 11, entonces:

MCD (11 011, 245, 3 773) = 7
mem (11 011, 245, 3 773)=5- 7% - 112 13 = 2 697 695

<o @6 Encuentra el menor y mayor nimero de 5 cifras divisible a la vez por 5,9 y 11.

El minimo comun multiplo de 5, 9 y 11 es 495 luego los numeros buscados deben ser
multiplos de 495.

Se tiene:

495 -20=9900
495 -21 =10 395
495 - 22 =10 689
495 - 202 =99 990
495 - 203 =100 485.

Los numeros buscados son 10 395 y 99 990.
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o> @@ Un coche tarda dos minutos en dar una vuelta a un circuito, una bicicleta seis minutos y
una persona andando veinte minutos. Si los tres salen del mismo punto, jcuanto tiempo tardaran
en coincidir? ;Cuantas vueltas habra dado cada uno?

Coincidiran en un tiempo igual al mecm (2, 6, 20) = 22 - 3 - 5 = 60. En 60 minutos el coche
habra dado 60 : 2 = 30 vueltas. En el mismo tiempo la bicicleta habra dado 60 : 6 = 10 vueltas. A
su vez, la persona habra dado 60 : 20 = 3 vueltas.

c» @@ Una finca rectangular mide 120 m de ancho y . . y y

160 m de largo. Se quieren plantar arboles para cubrir S Bt Sy et i-_
todo el contorno, con la condiciéon de que estén todos
a igual distancia, y lo mds separados posible. ;A qué

ol il it e anallflis il

distancia deberan plantarse? ;Cuantos arboles habra e 4 A
en total? 2 : i,
n s
La distancia de plantacién coincide con el MCD (120, i Sk
160) = 40. aﬁ\ qg

Habra 14 arboles como puede verse en el dibujo :

G T T | T T

> @@ Queremos colocar a un grupo de nifios para realizar unos ejercicios gimnasticos.
Distribuidos en filas de 3 en 3, de 5 en 5, falta un nifio para completarlas; mientras que
colocdndolos en filas de 7 en 7, sobra uno. Sabiendo que hay menos de 50 nifios, jcudntos son los
nifios del grupo?

Llamando n al numero de nifos se ha de cumplir :
Ha de ser multiplode tresyde 5y faltar1 (n=3a-1yn=5a-1)
Ha de ser multiplode 7 y sobrar1 (n=7a + 1)
Tabulamos los que cumplen las condiciones anteriores hasta llegar a 50:

3a-1| 2 | 5 | 8 |11 /14|17 |20 | 23 | 26 |29 | 32 | 35 | 38 | 41
S5a-1| 4 | 9 |14 119|124 29 34|39 |44 |49
7a+1| 8 | 15|22 | 29 | 36 | 43

Como vemos, el numero comun a las tres series es 29 que coincide con la solucién del nunciado.
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c» @O Un almacenista tiene naranjas de 3 calibres. Dispone de 750 kg de naranjas de categoria
extra, 625 kg de categoria superior y 800 kg de categoria normal. Quiere hacer bolsas de un nimero
exacto de kg y todas ellas de igual peso, de modo que cada una de ellas pese lo maximo posible y
contenga naranjas de una sola categoria. ;Cuanto pesa cada bolsa?, ;cudntas bolsas obtiene el
almacenista de cada categoria?

El peso maximo de la bolsa buscada coincide con el valor del maximo comun divisor de
(625, 750 y 800) = 52 = 25, ya que 625 = 5%, 750 =2 - 3 - 5° y 800 = 2° - 52

Con naranjas de categoria extra se llenaran 750 : 25 = 30 bolsas.
Con naranjas de categoria superior se llenaran 625 : 25 = 25 bolsas
Con naranjas de categoria normal se llenaran 800 : 25 = 32 bolsas.

oo @D Efectaa las siguientes operaciones, dando el resultado en forma de fraccién irreducible:

a) 27_46_27_46_7 8_49-40_9
52 37 52 37 5 7 35 35

3 9
C) iil:il:1516: 2435 :g
1210 16 120 16 1207 23357 7
2124124 2 12-2_10
3 3l 3) 3 33 3 9 9 9
3,1 12 +1 13
e) g %+1: 20 1:i+1:@ 1_E+l:13+2_E
3 8 2 12-8 2 4 2 420 2 4 2 4 4
5 20 20 20
i) 1 = 1 = 1 = 1 = 1 :l:é
e e gl g2 3%2 505
1 2+1 3 3 3 3
1+ — — =
2 2

Editorial = CDITCH



Unidod [ - Nameros naturales, enteros y fraccionarios

o @B Efectta las siguientes operaciones dando el resultado en forma de potencia de exponente
natural:

&7 -2

572\ (23 (7-5\2(7V (2 2272\ (233 (V2 (2@ (28 (23
oG E G ETEE GGG
5 4773 5,477 5477 9773 -27
o[l T T T T
2 2 2) \2 2 2 2
c» @@ Una propiedad muy importante que tienen los ntimeros racionales es que entre dos de ellos

dados existen infinitos ntiimeros racionales. Un procedimiento ttil para ir encontrando algunos de
ellos es: «El ntimero central entre dos dados es la semisuma de ellos».

— ® *—
| C
b l d
a  C
—+ —
b d
2
. . 1 1 .
Encuentra tres nameros racionales entre 9y 7 de modo que dividan al segmento

correspondiente en cuatro partes iguales:

1,1 749
Como B es el punto medio sera : 9 7-.63 _ 16 :i
2 263 63
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I
Is

B C
8

..._;||._....

63

1,8 7+8
15 _ 5 _5

A el punto medio entre 1/9 y 8/63 : 9 63_ 63 = =
2 2 263 221 42

P } } } -
1 A E C 1
9 5 8 7
47 B3
8 1 8+9
63 7 17 17
C es el punto medio entre 8/63 y 1/7 : 63 7 __63 _ =
2 2 263 126
3 : o
1 A E C 1
9 5 8 17 7
42 B3 126

c» @ Un jardinero emplea 8 horas en cortar él solo el césped de un jardin. Otro emplea 10 horas
para cortar €l solo el césped del mismo jardin. El primero trabaja 3 h y después se disloca un pie,
por lo que tiene que continuar cortando el césped el segundo. ;Cuanto tiempo ha de trabajar este
para terminar de cortar el césped?

El jardinero que emplea 8 horas en cortar el césped, en una hora corta 1/8 del césped del
jardin. Como esta trabajando 3 horas habra cortado los 3/8 del césped. Quedan pues 5/8 del
césped por cortar.

Al jardinero que emplea 10 horas le queda por cortar los 5/8 restantes del césped, para lo

que empleara: 2-10 :@ = 25 6,25 horas, es decir, 6 horas y 15 minutos.
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c» @B Un apicultor dispone de 6 420 kg de miel. Un empresario le compra los 7/15, del resto
regala 5/8 a sus familiares, los 11/12 de lo que le queda lo utiliza para su propio consumo y el
resto lo usa para alimento de las colmenas. ;Cuantos kg de miel destina para las abejas?

Vende = %de 6420 = 2996 kg

_95 _
6420 kg Regala = gde 3424 = 2140
Le quedan 6 420 - 2996 = 3424 11 )
Quedan = 3424 — 2140 = 1284 COnsume = de1284 = 1177

Paralas abejas =1284 -1177 =107kg

c» @@ Efectuar las siguientes operaciones pasando previamente los decimales a fraccion:

3 30,3 _33-300+297 _30 _ 235 _ 1

a) 003-030+03="-"4+ 2 = = =__=0,03
90 99 10 990 990 232511 33

) 36-36+335- 30673 36 336-33 33 36 303 _330-324+303 _309 103 _, =
9 10 90 9 10 90 90 90 30

©) 4367: 32,673,272 - 2361-436 3267-323214-32 _ 3925 3235 3182 _ 3925993182 _

900 99 990 900~ 99 990  900-3235-990
2, 22 44.9.27. 7.
54157-3112-:37-43 _ 157-37-43 — 0428966168
22.32.52.5647-253%11  452-647-32
d)
4,E+4,1§-4,13 _ 413 -4 + 413 —41_413 _ 409 . 372_413 _ 409 N 153636 _ 409000 + 1689996 _ 2098996 _ 21,2019%

99 90 100 99 90 100 99 9000 99000 99000

o> @@ Encuentra el menor ntimero de dos cifras que tenga exactamente 12 divisores.

Los numeros con 12 divisores son de la forma:
a'',a® b éa® b2 cuyo producto de exponentes aumentados en uno es 12.
Calculando los menores en cada caso obtenemos:

2"1=2048,2°-3=96y2°-32=72.

El numero buscado es 72 que es el mas pequeio de los tres y que tiene por divisores:
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F4 1 2 4 8

F,=3F; 3 6 12 24
F3=9F1 9 18 36 72

c» @@ ;Cual es el menor namero que dividido por 8, 12 y 15 da resto 7?
Llamando n al numero debe cumplirse que:
n—7=mcm (8, 12, 15) =120
Y, sin—-7 =120, entonces n = 127
c» @9 Demuestra que la suma de tres ntimeros enteros consecutivos es siempre maltiplo de 3.
Tres numeros enteros consecutivos son de laforman, n+ 1, n + 2.

Su suma es:
n+n+1)+n+2)=3n+3=3(n+1)

que, obviamente, es un multiplo de 3 al estar multiplicado por 3.
™ @D El director de un colegio observa que si cuenta los alumnos de 7 en 7 le sobran 5, si los
cuenta de 21 en 21 le sobran 19 y si los cuenta de 36 en 36 le sobran 34. Sabiendo que en el colegio

hay menos de 300 alumnos, ;cuantos son estos?

Llamando n al numero de alumnos debe cumplirse:

n=7t+5 —n+2=7
n=21t'+19 o n+2=21
n=36t"+ 34 —n+2=36

Luegon+2={7, 21, 36}, hallamos m.c.m.(7, 21, 36) = 2% 32 - 7 = 252 y por tanto n = 252
-2 =250.
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2 @D Encuentra dos nimeros que sumen 60 y su maximo comtn divisor sea 12.
Los numeros buscados deben estar entre los multiplos de 12 menores que 60, es decir:
12, 24, 36, 48 y 60.

Como deben sumar 60, existen dos soluciones: 12 y 48, 24 y 36.

2 @D Demuestra las propiedades siguientes:
a) La suma de dos ntmeros pares es siempre divisible por 2.
b) La suma de dos ndmeros impares es siempre divisible por 2.
¢) La suma de un namero par y otro impar es siempre un ndmero impar.

a) Un namero par es multiplo de 2 y se puede escribir de la forma 2n, luego :

on+2n=2(n+n)=2t=2

b) Ahora sumamos ( o restamos) uno al niumero par:

2n+1)+((2n'+1)=2n+2n'+2 = 2(n+n'+1)=2p=é
¢) Ahora :
2n+(2n'+1)=2n+2n'+1=2(n+n"')+1=2m+ 1, impar

2 @@ Un pasillo de 860 cm de largo y 240 cm de ancho se ha cubierto con baldosas cuadradas de
la mayor dimension posible para que quepa un nimero entero de veces cada lado. ;Cuél es esta
dimension? ; Cuantas baldosas se emplearon?

La medida del lado de la baldosa coincide con el MCD (860, 240) = 20 cm.
En el lado de 860 cm entran 860 : 20 = 43 baldosas.

En el lado de 240 cm entran 240 : 12 = 12 baldosas.

Luego se utilizaron 43 - 12 = 516 baldosas.

> @D Un grifo llena por si solo una piscina en 10 h, un segundo grifo la llena él s6lo en 12 h. La
piscina dispone de tres grifos que abiertos a la vez la llenan en 3,5 h. ;En cuanto tiempo llena la
piscina el tercer grifo actuando solo?

Llamamos t al tiempo de llenado de la piscina del tercer grifo actuando solo.

En una hora:

& el primer grifo llena % de la piscina, ya que la llena por completo en 10 h.
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& el segundo grifo llena % de la piscina, ya que la llena por completo en 12 h.

&8 el tercer grifo llena %de la capacidad de la piscina, ya que la llena por completo en t h.

Entre los tres llenan en una hora = i = 10 = Zde la capacidad de la piscina.
35 35 7
1 1 1.2 1.2 1 1 _120-42-35_43 . 1_ 43 420
Portanto: —+—+-=— o -=——-—-—= = , Si —= =>t= =
10 12 t 7 t 7 10 12 420 420 t 420 43

9,76744186 h = 9 horas 46 minutos 3 s.

2 @D La expresion P (n) = n2 - n + 41 tiene una curiosa propiedad al ir sustituyendo n por los
sucesivos nimeros naturales. ;Puedes encontrar esta propiedad?

P (0) = 41 P (1) = 41 P (2) =43

P (3) = 47 P (4)=53 P (5) = 61

P (6) =71 P (7)=83 P (8) =97

P (9) =113 P (10) = 131 P (11) = 151
P(12) =173 P (13)= 197 P (14) = 223
P (15) = 251 P (16) = 281 P (17) = 313
P (18) = 347 P (19) = 383 P (20) = 421
P (21) = 461 P (22) = 503 P (23) = 547
P (24) = 593 P (25) = 641 P (26) = 691

P (27) = 743 P (28) = 797 P (29) = 853
P (30) = 911 P (31) = 971 P (32) = 1033
P (33) =1 097 P (34)=1163 P (35) = 1 231
P (36) = 1 301 P (37)=1373 P (38) = 1447
P (39) = 1523 P (40) = 1 601 P (41) = 1 681

Los valores numeéricos obtenidos al sustituir n por los niumeros naturales comprendidos entre 0 y
40 son todos numeros primos. P (41) no es primo pues es 41 x 41 o sea multiplo de 41.

N @6 Una empresa que tuesta café lo compra en verde a 1 000 pesetas el kg. ;A cémo debe
vender el kg de café tostado para ganar 1/15 del precio de compra?

Al perder 1/5 de su peso se queda con 4/5, 1 kilogramo de café verde se convierte en 1000
- (4/5) = 800 g = 0,8 kg de café tostado que debe venderse.

Queremos ganar 1/15 del precio de compra, es decir, % 1 000 = 66,67 pesetas. Luego los
0,8 kg de café tostado deben venderse por 1 000 + 66,67 = 1 066,67 pesetas.

1066,67 pts

Por tanto, el kilo de café tostado valdra =
0,8kg

=1 333,33 pesetas.
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™ @D La cantidad de agua que contiene la leche es 1/5 de su peso. La cantidad de leche que
contiene una marca de margarina es 8/9 de su peso. ;Cuanta agua contiene 0,5 kg de margarina?

La leche que contiene la margarina es un 8/9 de su peso = 0,5-2

El agua contenida es 1/5 de la leche : 0,5 g% = 4i5— 0,0888 kg. Aproximadamente 89

gramos de agua.

> @@ ;En qué cifra termina 725 ?

Si vamos calculando las potencias sucesivas observamos la siguiente secuencia de
terminaciones:

© terminan en 1 las potencias 70, 74, 78,72, ..
© terminan en 7 las potencias 7, 7°, 7°, 7%, .
& terminan en 9 las potencias 72 76 710 714
© terminan en 3 las potencias 7°, 77, 71, 77°, .

Van de 4 en 4, entonces, 72°% = 7(4:648+1) = 74648

-7 1= (7% - 7" que termina en 7, ya
que 7* termina en 1, asi como (74)**°.
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